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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

نام و نام‌خانوادگی

جا‌های خالی را با عبارت‌های مناسب پر کنید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

Aدر ماتریس قطری  مقدار  برابر ............ است.1 = ​ ​[
۳

m − ۱
۰
۴]m

A۳اگر  یک ماتریس  و  باشد، آنگاه  برابر ............ است.2 × ۳A =∣ ∣ ۵​ ​A ​

∣
∣
∣
∣

۲
۱

∣
∣
∣
∣

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

AB۳اگر  و  دو ماتریس  دلخواه باشند، آنگاه عبارت  همواره برقرار است.3 × ۳(A + B) =۲ A +۲ ۲AB + B۲

درستی و نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

، اگر  باشد، دستگاه جواب منحصر به فرد دارد.4 }​در دستگاه 
ax + by = c
a x + by = c′ ′​ =

a′

a
​ =

b′

b
​

c′

c

5
Aاگر ماتریس  که  و  باشد: = a ​ ​[ ij ]۳×۳a ​ =ij ​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧i − ۱ ; i = j۲

i − j ; i > j

j − i ; i < j
B = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۲
−۱
۲

۱
۳
۰

۰
۲
۵⎦

⎤

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

Aحاصل ماتریس  را به دست آورید.الف × B

Bدترمینان ماتریس  را به دست آورید.ب

ABاگر  و  دو ماتریس مربعی مرتبه 3 و تعویض‌پذیر باشند، ثابت کنید:6

(A − B) =۲ A −۲ ۲AB + B۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

هندسهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 1
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2/13لرنیتو 1402

Aاگر ماتریس  باشد، وارون ماتریس  را بیابید. ) ماتریس همانی مرتبه دو است(7 = ​ ​[
۴
۰

۱
۳]A − ۲II

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

​mمقدار  را طوری بیابید که دستگاه معادلات خطی  جواب نداشته باشد.8 ​{
۲x + my = ۱
(m − ۱)x + y = ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

9
Aدو ماتریس  و  را در نظر بگیرید. = ​ ​ ​ ​

⎣

⎡−۱
۰

−۲

۱
۲
۳⎦

⎤
B = ​ ​ ​[

۱
−۲

−۱
۳

۰
−۲]

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

ABآیا جمع دو ماتریس  و  تعریف می‌شود؟ چرا؟الف

A∣حاصل  را به‌ دست آورید.ب × B∣

Aاگر باشد، مقادیر  و  را طوری بیابید که رابطۀ  برقرار باشد. ) ماتریس همانی است(10 = ​ ​[
۰
۲

۴
۱ ]mnA =۲ mA + nI ​۲I ​۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

هر ماتریس مربعی وارون‌پذیر است.11

Aاگر دو ماتریس  و  مساوی باشند، مقدار  را بیابید.12 = ​ ​[
x − ۱

۳
۸

z + ۱]B = ​ ​[
y + ۱

۳
x − ۲

۴ ]x + y + z

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

Aماتریس  مفروض است. ماتریس  را به‌ دست آورید.13 =−۱
​ ​[

۲
۲

−۱
۳ ]A

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400
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3/13لرنیتو 1402

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

14
Aاگر  باشد، مقدار  برابر است با ............ = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡۲
۰
۰

۰
−۳
۰

۰
۰
۵⎦

⎤
A∣ ∣

​mمقدار  را طوری بیابید که دستگاه  جواب نداشته باشد.15 ​{
mx + ۹y = m + ۱
۴x + my = −۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

16
Aاگر  باشد، حاصل  را بیابید. = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۰
۰

−۱

۰
۲
۰

۱
۰
۰⎦

⎤
∣A∣A∣ ∣

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

، در این حالت دستگاه هیچ جوابی ندارد. درست  نادرست 17 ، اگر  ماتریس ضرایب باشد و  }​در دستگاه 
ax + by = c

a x + b y = c′ ′ ′A = ​ ​[
a
a′

b
b′]A ​=∣ ∣  ۰□□

Aاگر دو ماتریس  و  مساوی باشند، آنگاه مقدار  برابر با .............. است.18 = ​ ​[
۲x − ۱

۲
۳
۰]B = ​ ​[

۵
۲

۳
۰]x

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

mAمقدار  را طوری بیابید که ماتریس  وارون‌پذیر نباشد.19 = ​ ​[
m
۱

۴
۲]

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

اگر در ماتریس قطری تمام درایه‌های روی قطر اصلی باهم برابر باشند، آن را ماتریس ............ می‌نامند.20

Aاگر  باشد، آنگاه دترمینان ماتریس  برابر ............ است.21 = ​ ​[
− sin θ
cos θ

cos θ
sin θ]A

3



4/13لرنیتو 1402

به سوالات زیر پاسخ دهید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

}​mبه‌ازای چه مقداری از  دستگاه معادلات  فاقد جواب است؟22
x − ۲y = ۳

mx + ۶y = −۴

}​دستگاه معادلات را با استفاده از  حل کنید.23
x − ۲y = ۳

۲x + ۶y = −۴A−۱

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

ماتریس مربعی که همۀ درایه‌های غیر واقع بر قطر اصلی آن صفر باشند را ماتریس ............ گویند.24

، در این صورت حاصل  را بیابید.25 Aاگر  و  و  = ​ ​[
۲x
z

۵
۱ ]B = ​ ​[

۳
−۲

۲x + y
۱ ]A = Bx + y + z( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

​دستگاه  را با استفاده از ماتریس وارون حل کنید.26 ​{
۳x − ۴y = ۱
− x + ۲y = ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

، مقدار  را بیابید.27 ​در تساوی  ​ ​ ​ =[x ۱] [
۱

−۲
۰

−۳] [
x
۱] ۰x

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

28. ABrrAاگر  و  دو ماتریس هم‌مرتبه و  یک عدد حقیقی دلخواه و مخالف صفر باشد، و  آن‌گاه داریم:  = rBA = B

4
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درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

در حالت کلی حاصل‌ضرب ماتریس‌ها خاصیت جابه‌جایی دارد.29

A۳اگر  یک ماتریس  و  باشد، آنگاه  است.30 × ۳A =∣ ∣ ۲۲A =∣ ∣ ۱۶

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

، آنگاه لزوماً  است. درست  نادرست 31 ،  و  داشته باشیم،  ABCABاگر برای ماتریس‌های متمایز  = ACB = C□□

به سؤالات زیر پاسخ دهید.32

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

Aاگر  باشد، در این صورت حاصل  را بیابید.الف = ​ ​[
A∣ ∣
۳

۸
۵]A∣ ∣

Aماتریس وارون  را حساب کنید.ب

33
Aاگر  باشد، مقدار  را بیابید. = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡∣A∣
۱
۰

۰
∣A∣
۲

۱
۱
۱⎦

⎤
∣A∣

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

جاهای خالی را با عبارات مناسب پرکنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

34
​اگر ماتریس  اسکالر باشد، حاصل دترمینان ماتریس برابر ............ است. ​ ​ ​ ​

⎣

⎡۲
۰
e

۰
a
c

f
۰
b⎦

⎤

​در معادلۀ ماتریسی  مقدار x را بیابید.35 ​ ​ ​ ​ =[۳x ۲] [
۱

−۳
−۲
۶ ] [

−۱
۱ ] ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398
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36
Aدو ماتریس  و  مفروض‌اند، اگر  یک ماتریس قطری باشد، حاصل  را محاسبه کنید. = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۲
۰

n + ۱

m − ۲
۳
۰

۰
۰
۳⎦

⎤
B = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۲
m
۳

۱
۰

−۱

۱
n
۲⎦

⎤
AAB

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

Aماتریس های  و  را در نظر بگیرید. اگر  باشد، آنگاه مقادیر  و  را به دست آورید.37 = ​ ​[
۲
۵

۳
۱ ]B = ​ ​[

x + ۱
۳

y + ۲
۲ ]A + B = ​ ​[

۵
۸

۴
۳]xy

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

۲Aاگر  باشد، دراین‌صورت حاصل  را بیابید.38 = ​ ​[
∣A∣
۱

−۴
∣A∣]∣A ∣−۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

عبارت‌‌های زیر را کامل کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

​اگر ماتریس  یک ماتریس همانی باشد، حاصل  برابر با ............ است.39 ​[
r
۰

m − ۱
۱ ]m + r

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. سپس شکل صحیح عبارت نادرست را بنویسید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

A۳اگر  یک ماتریس  و  باشد، آنگاه  است.40 × ۳∣A∣ = ۵∣۲A∣ = ۴۰

​دستگاه  را با استفاده از ماتریس وارون حل کنید.41 ​{
۲x + y = ۴
۷x + ۴y = ۱۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

Aاگر  و  مقادیر  و  را طوری به دست آورید که  ماتریس قطری باشد.42 = ​ ​[
۴
b

a
−۱]B = ​ ​[

۱
۳

−۲
۲ ]abA × B

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

6



7/13لرنیتو 1402

Aاگر  وارون‌پذیر نباشد‍‍، مقدار  برابر ............ است.43 = ​ ​[
a
۳

۸
−۴]a

اگر ماتریسی قطری باشد و تمام درایه‌های روی قطر اصلی باهم برابر باشند، آن را یک ماتریس ............ می‌نامیم.44

جواب دستگاه زیر را در صورت وجود، با استفاده از ماتریس وارون بیابید:45

{
۳x − ۴y = ۷
۲x + y = ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

46
AAماتریس  مربعی مرتبۀ سه به‌صورت  که  و  باشد: = [a ​] ​ij ۳×۳a ​ =ij ​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧i + j ; i = j

j ; i > j

۰ ; i < j
B = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۲
−۱
۲

۱
۳
۰

۰
۲
۵⎦

⎤

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

Aماتریس  را به‌صورت آرایش مستطیلی بنویسید.الف

Bدترمینان ماتریس  را محاسبه کنید.ب

47
Aدو ماتریس  و  مفروض‌اند. اگر  یک ماتریس قطری باشد، حاصل  را محاسبه کنید. = ​ ​[

۲
n + ۱

m − ۲
۱ ]B = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۲
m
۳

۱
۰

−۱

۱
n
۲⎦

⎤
AA +∣ ∣ B∣ ∣

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

، ماتریس  را به دست آورید.48 ​در تساوی ماتریسی  ​ A =[
۵
۷

۲
۳] ​ ​[

−۱
۲

۲
۱]A

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

​در تساوی ماتریسی  مقدار  را بیابید.49 ​ ​ ​ ​ =[۱ x] [
۲
۱

۴
۲] [

۲
۱] ۰x

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

7
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شرط لازم و کافی برای اینکه ماتریس مربعی A وارون‌پذیر باشد آن است که دترمینان ماتریس A ............ باشد.50

​مقدار m را چنان بیابید که دستگاه  جواب نداشته باشد.51 ​{
mx + ۳y = −۳
۴x + (m + ۴)y = ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

Aماتریس  به صورت  معرفی شده است. مقدار  را طوری پیدا کنید که رابطۀ  برقرار باشد.52 = [a ​] ​ij ۳×۳a ​ =ij ​ ​{
۱ ; i = j

۰ ; i ​j=kk∣kA∣ = ۶۲۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

53
Aاگر  باشد، حاصل  را محاسبه کنید. = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡۲
۰
۰

۳
۲
۱

۴
۳
۲⎦

⎤
∣A ∣۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

54
Aاگر ماتریس  باشد، مجموع درایه‌های سطر دوم  برابر با 5 است. = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۱
۱
۲

۲
۰
۱

−۲
−۱
۲ ⎦

⎤
A۳

اگر  باشد در این صورت داریم: 55

 

A =۲ AA + I =( )۲ I + ۳A

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

هر آرایش مستطیلی از اعداد حقیقی، شامل تعداد سطر و ستون ............ نامیده می‌شود.56

8
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درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

، آنگاه لزوماً  است.57 ،  و  داشته باشیم،  ABCABاگر برای ماتریس‌های متمایز  = ACB = C

Aاگر  باشد، ماتریس  را به دست آورید.58 = ​ ​[
۰

−۱
۲
۰]A۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

اگر ماتریس  را ماتریس ضرایب و  را ماتریس مجهولات و  را ماتریس معلومات دستگاه دو معادله و دو مجهولی  در نظر بگیریم، از تساوی59

 ماتریس  را به دست آورید.

AXB​ ​{
۲x − y = ۴
− ۴x + ۳y = ۲

AX = BX

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

Aاگر  و  باشد، دترمینان ماتریس  را به دست آورید.60 = [۲i − ۳j] ​۳×۲B ​ =۲×۳ ​ ​{
− ۱ i ​j=

۰ i = jAB

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

حاصل‌ضرب ماتریس‌ها خاصیت جابجایی ............ .61

A۳اگر  ماتریسی  و  باشد، آنگاه حاصل  را به دست آورید.62 × ۳∣A∣ = ۴∣A∣A∣∣

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

، حاصل  را بیابید.63 A۳اگر  ماتریسی  باشد و  × ۳A =∣ ∣ −۲A .A∣∣ ∣ ∣

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

Aاگر  ماتریسی اسکالر باشد، مقادیر  و  را بیابید.64 = ​ ​[
m

m − ۲
۰
n]mn

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

9
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درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.65

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

AB۲اگر  و  دو ماتریس  باشند، آنگاه: الف × ۲∣AB∣ = ∣A∣∣B∣

A−۱دستگاه زیر را با استفاده از  حل کنید.66

{
۳x − ۵y = −۱
۲x + y = ۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

xyمقادير  و  را از معادلۀ زیر به دست آورید.67

​ ×[x ۲] ​ ​ =[
۲
۰

۴
−۱] ​ ​[۴ y − ۲]

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

68
Aاگر  و  باشد، دترمینان ماتریس  را به دست آورید. = ​ ​ ​[

۲
−۱

۴
۳

۱
۲]B = ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۱
۰
۲

−۱
۱
۳ ⎦

⎤
BA

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

69
Aاگر  به‌صورت  تعریف شده باشد، ماتریس  را به دست آورید. = a ​ ​[ ij ]۳×۳a ​ =ij ​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧i.j ; i > j

i ; i = j۲

۲i − j ; i < j
۲A − ۳I

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

70
Aاگر ضرب ماتریس‌های  و  تعویض‌پذیر باشد، حاصل  را بیابید. = ​ ​[

x
۲

y
−۱]B = ​ ​[

۴
۳

۳
۴]​ ​ ​ ​ ​ ​[x ۲ −y]

⎣

⎡ ۲
۲

−x⎦

⎤

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

10
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71
، حاصل  را به دست آورید. Aاگر  = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۱
۲
۱

۲
۶

−۱

۱
۲
۲⎦

⎤
∣ − ​A ∣

۲
۱ ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

به سؤالات زیر پاسخ دهید.72

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

الف
، ماتریس  را به‌صورت آرایش مستطیلی بنویسید. bاگر  و  ​ =ij ​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧i + ۱ ; i = j

j − ۲ ; i < j

۱ ; i > j
B = b ​ ​[ ij ]۳×۳B

( را محاسبه کنید ) ماتریس همانی مرتبه سه است(.ب Bماتریس ) +۲ ۲II

73
Aاگر  و  و  ماتریس همانی  باشد، حاصل عبارت زیر را به دست آورید. = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۲
۱

−۱

۳
۲

−۲

۲
۳
۱⎦

⎤
B = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡۳
۰
۰

۰
−۱
۰

۰
۰
۲⎦

⎤
I ​۳۳ × ۳

∣A × B∣ + ∣۲I ​∣ =۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

هر ماتریس اسکالر یک ماتریس قطری است.74

​دستگاه  به ازای چه مقادیر  دارای جواب منحصربه‌فرد است؟75 ​{
(m − ۳)x + ۳y = m

۴x + m + ۱ y = ۲( )m

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

، مقادیر  و  را طوری به دست آورید که حاصل‌ضرب  ماتریسی قطری باشد.76 Aاگر  و  = ​ ​[
۴
b

a
−۱]B = ​ ​[

۱
۳

−۲
۲ ]abA × B

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه تمرین

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

11
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77
Aاگر ماتریس‌های  و  باشند، مقادیر  و  را چنان بیابید که داشته باشیم:  ) ماتریس صفر است( = ​ ​ ​ ​

⎣

⎡ ۱
۰
۲

۰
−۱
۱

۲
۱
۰⎦

⎤
B = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡a + b
۲
۲

۲
۲

−۱

۲
−۱

۴a + b⎦

⎤
abA −۲ B = ŌŌ

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

جواب دستگاه زیر را در صورت وجود با استفاده از ماتریس وارون بیابید.78

{
۳x − ۵y = −۱
۲x + y = ۸

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

جاهای خالی را با عبارت‌های مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

ماتریس قطری که درایه‌های روی قطر اصلی آن باهم برابر باشند، ماتریس ............ می‌نامیم.79

حاصل‌ضرب ماتریس‌ها خاصیت جابه‌جایی ............ .80

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

Aدر ماتریس  که در آن  باشد، درایه واقع در سطر سوم و ستون دوم ماتریس  برابر است با: ..........81 = a ​ ​[ ij ]۴×۳a ​ =ij ​

j − ۱
۲i

A

82
Aاگر  باشد، مقدار  برابر است با ............ . = ​ ​ ​ ​ ​

⎣

⎡−۲
−۱
۰

۰
۴
۱

۰
۰

−۱⎦

⎤
−A∣ ∣

Iبا استفاده از ویژگی‌های ضرب ماتریس‌ها و ماتریس همانی  درستی رابطۀ زیر را ثابت کنید:83

(A − ۳I) =۲ A −۲ ۶A + ۹I

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

84
،  و  را به دست آورید. Aاگر  یک ماتریس  با درایه‌های  باشد، درایه‌های  = a ​[ ij ]۳ × ۳a ​ =ij ​ ​ ​

⎩⎪
⎨
⎪⎧i − j ; i < j

۲ ; i = j

i + j ; i > j
a ​۳۳a ​۳۱a ​۱۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

12
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، نشان دهید:85 Aاگر  = ​ ​[
۳
۱

−۱
−۱]

(۵A) =−۱
​A

۵
۱ −۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

13
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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

نام و نام‌خانوادگی

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

اگر صفحۀ  به‌گونه‌ای باشد که هر دو تکۀ بالایی و پایینی سطح مخروطی را قطع کند و شامل محور باشد‍‍، در این صورت فصل مشترک صفحۀ  و سطح مخروطی یک هذلولی1

است.

PP

,۳)نقطۀ  روی دایرۀ  قرار دارد.2 −۲)x +۲ y +۲ ۲x = ۰

Oمعادلۀ دایره‌ای بنویسید که مرکز آن  باشد و با دایره با معادلۀ  مماس داخل باشد.3 ۰, ۱( )x +۲ y −۲ ۸x + ۴y + ۱۶ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

در شکل زیر نقطۀ  روی بیضی و کانون‌های  و  مشخص شده‌اند. خط  را به گونه ای رسم کنید که در نقطۀ  بر بیضی مماس باشد و سپس از نقطۀ  خطی موازی با4

 رسم کنید تا خط  را در نقطه‌ای مانند  قطع کند. ثابت کنید: 

MFF ′dMF ′

MFdNNF =′ MF ′

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

Aمعادلۀ سهمی را بنویسید که  رأس و  معادلۀ خط هادی آن باشد.5 ۴,۶( )y = ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

، در این صورت اندازۀ فاصله کانونی این بیضی را محاسبه کنید.6 aاگر در یک بیضی داشته‌ باشیم  و  = ۵b = ۳

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1398

هندسهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 2

14
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xوضعیت خط  و دایرۀ  را نسبت به هم مشخص کنید.7 − y − ۱ = ۰x +۲ y −۲ ۲x + ۴y + ۳ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

Oمعادلۀ دایره‌ای را بنویسید که  مرکز آن بوده و بر خط به معادلۀ  مماس باشد.8 ۳, ۱( )۴x + ۳y + ۵ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

Aاگر نقطۀ  رأس سهمی و  معادلۀ خط هادی سهمی باشد:9 ۲,۳( )y = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

معادلۀ سهمی را بنویسید.الف

مختصات کانون سهمی را به دست آورید.ب

درستی و نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

مکان هندسی، مجموعۀ نقاطی از صفحه )یا فضا( است، که همۀ آن‌ها یک ویژگی مشترک داشته باشند و همچنین هر نقطه که آن ویژگی را داشته باشد عضو این مجموعه باشد.10

Pهرگاه صفحۀ  بر محور سطح مخروطی عمود باشد و از رأس آن عبور نکند، شکل حاصل یک دایره است.11

xرابطۀ  معادلۀ یک دایره است.12 +۲ y −۲ ۲x − ۴y + ۱۰ = ۰

جمله‌های زیر را کامل کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1402

اگر صفحه‌ای بر محور سطح مخروطی عمود باشد و از رأس آن عبور نکند‍‍، شکل حاصل ..................... است.13

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

مکان هندسی نقاطی از صفحه که از یک خط ثابت در آن صفحه و از یک نقطۀ ثابت غیرواقع بر آن خط در آن صفحه به یک‌فاصله باشند را ............ می‌نامیم.14

15
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جا‌های خالی را با عبارت‌های مناسب پر کنید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

اگر طول قطر بزرگ بیضی دو برابر فاصلۀ کانونی آن باشد، خروج از مرکز بیضی برابر ............ است.15

سهمی مکان هندسی نقاطی از یک صفحه است که از یک خط ثابت در آن صفحه و از یک ............ ثابت و غیرواقع بر آن خط در آن صفحه به یک فاصله باشند.16

ها را بیابید.17 ,O(۰معادله دایره‌ای را بنویسید که مرکز آن  بوده و روی خط  وتری به طول  جدا کند، سپس محل تلاقی آن دایره با محور  ۱)۳x + ۴y + ۶ = ۰۲ ​۵y

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

ABdABdدو نقطه  و  و خط  که شامل هیچ یک نیست در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای بیابید که از  و  به یک فاصله بوده و از خط  به فاصله 3 سانتی‌متر باشد.18

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

، طول قطر کوچک نصف طول قطر بزرگ است. اندازه زاویۀ  را به دست آورید.19 FFدر یک بیضی با کانون‌های  و  ′F FB̂ ′

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

)PIدر حالتی که صفحۀ  بر محور سطح مخروطی  عمود باشد و از رأس آن عبور نکند، فصل مشترک حاصل یک دایره خواهد بود. درست  نادرست 20 )□□

16
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جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

مکان هندسی، مجموعۀ نقاطی از صفحه )یا فضا( است که همۀ آن‌ها یک ویژگی ............ داشته باشند و همچنین هر نقطه که آن ویژگی را داشته باشد عضو این مجموعه باشد.21

​در حالتی که  بیضی به یک ............ تبدیل می‌شود.22 =
a
c

۱

به سوالات زیر پاسخ دهید:23

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

A(۲,۳)xمعادله سهمی را بنویسید که  رأس آن بوده و معادله خط هادی آن  باشد.الف = ۳

مختصات کانون سهمی را بیابید.ب

مختصات نقطه برخورد سهمی با محور طول‌ها را حساب کنید.پ

،  و  در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای بیابید که از  و  به یک‌فاصله و از نقطۀ  به فاصلۀ 3 سانتی‌متر باشد )بحث کنید(.24 ABCABCنقاط 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1398

Pاگر صفحه  در یکی از موقعیت‌ها با مولد سطح مخروطی موازی باشد و از رأس آن عبور نکند شکل حاصل یک هذلولی است. 25

xوضعیت خط  را نسبت به دایرۀ  مشخص کنید.26 + y = ۳x +۲ y −۲ ۲x − ۳ = ۰

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1398

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

در هر سهمی، هر شعاع نوری که از کانون آن به بدنه سهمی بتابد، بازتاب آن موازی با محور سهمی باز خواهد گشت.27

17
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yمختصات کانون، رأس و معادلۀ خط هادی سهمی به معادلۀ  را تعیین کنید.28 −۲ ۶y + ۱۶x + ۲۵ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

در بیضی زیر فاصلۀ کانونی را محاسبه کنید ) و  کانون‌های بیضی هستند(.29

    

FF ′

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1401

مرکز بیضی زیر بر مبدأ مختصات و قطرهای آن مانند شکل بر محورهای  و  منطبق هستند و فاصلۀ  از هر دو نقطۀ  و  برابر 4 است. طول قطر کوچک بیضی را محاسبه30

کنید.

xyFAO

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

در هر قسمت، عبارت مناسب را انتخاب کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1399

اگر صفحه‌ای بر محور سطح مخروطی عمود نباشد و در هیچ حالتی با مولد سطح مخروطی موازی نشود و از رأس نگذرد، شکل حاصل از تقاطع صفحه با سطح مخروطی ............31

خواهد بود. )بیضی - سهمی - هذلولی(

اگر خروج از مرکز بیضی به صفر نزدیک شود، شکل بیضی به شکل ............ نزدیک خواهد شد. )پاره خط - دایره - نقطه(32

Fمعادله سهمی با کانون  و خط هادی  را بنویسید.33 (۱,۲)x = −۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

18
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xوضعیت خط  و دایرۀ  را نسبت به هم مشخص کنید.34 + y = ۳x +۲ y −۲ ۲x − ۳ = ۰

کتاب درسی علوم تجربی دوازدهم ریاضی مثال

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1400

،  و  در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای در این صفحه بیابید که از  و  به یک فاصله و از  و  نیز به یک فاصله باشند. )بحث کنید(35  ، ABCDABCDنقاط 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

اگر صفحۀ  بر محور سطح مخروطی عمود نباشد و با مولد موازی نباشد و فقط یکی از دو نیمه سطح مخروطی را قطع کند، در این صورت فصل مشترک صفحه  و سطح36

مخروطی یک ................ است.

PP

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

x)وضعیت دو دایره به معادلات  و  را نسبت به هم تعیین کنید. )با ارائه راه‌حل(37 − ۱) +۲ (y + ۲) =۲ ۱x +۲ y +۲ ۶x + ۲y − ۶ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

بیضی با قطرهای 6 و 10 مفروض است، خروج از مرکز بیضی را به دست آورید.38

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

,O(−۲,۳)M(۱معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که نقطۀ  مرکز آن و  یک نقطه از آن باشد.39 −۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

۳xوضعیت خط  را نسبت به دایره به معادله  مشخص کنید.40 + ۴y = ۰(x − ۲) +۲ (y + ۲) =۲ ۹

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی شهریور 1402

AA′FFدر بیضی زیر نقاط  و  دو سر قطر بزرگ و نقاط  و  کانون‌های بیضی هستند. ثابت کنید: 41 ′A F =′ ′ AF

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

19



7/18لرنیتو 1402

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

اگر صفحه‌ای بر محور سطح مخروطی عمود نباشد و با مولد آن موازی نباشد و از رأس عبور نکند، آنگاه سطح مقطع حاصل یک ............ است.42

یک دیش مخابراتی به شکل سهموی با دهانۀ دایره‌ای به قطر 60 واحد و گودی )عمق( 9 واحد مفروض است؛ فاصلۀ کانونی این دیش را به دست آورید.43

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

Fدر بیضی زیر کانون‌ها به مختصات  و  و یک رأس قطر بزرگ آن  می‌باشد:44 (۱ , ۵)F (۱ , ۱)′A(۱ , ۶)

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1402

فاصله کانونی و مختصات مرکز بیضی را بنویسید.الف

معادله قطر کوچک بیضی را بنویسید.ب

Bمساحت مثلث  را به دست آورید.پ F F′ ′

20
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در شکل زیر که با رأس  و کانون  و خط هادی  رسم شده است، از کانون  به نقطۀ دلخواه  روی سهمی وصل کرده و امتداد داده‌ایم تا خط  را در  قطع کند و از نقطۀ45

،  را بر  عمود کرده‌‌ایم. ثابت کنید: 

 

AFdFMdN

MMTd​ =
F A
F N

​

T H
۲NT

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

,O(۲مرکز دایره‌ای، نقطۀ  است. این دایره روی خط  وتری به طول ۶ جدا می‌کند. معادلۀ دایره را بنویسید.46 −۳)۳x − ۴y + ۲ = ۰

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1400

xوضعیت دایرۀ  با دایره‌ای به مرکز مبدأ مختصات و شعاع یک را نسبت به هم مشخص کنید.47 +۲ y −۲ ۶x − ۲y + ۹ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

AAاگر مجموع فواصل نقطۀ  از دو کانون بیضی بیشتر از طول قطر بزرگ بیضی باشد، نقطۀ  در ............ بیضی است.48

هر شعاع نوری که موازی با محور سهمی به بدنۀ سهمی بتابد، بازتاب آن از ............ خواهد گذشت.49

21



9/18لرنیتو 1402

،  و  در صفحه مفروض‌‌اند. نقطه‌‌ای بیابید که از  و  به یک فاصله و از  به فاصلۀ ۳ سانتی‌‌متر باشد. )بحث کنید(50 ABCABCنقاط 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

مکان هندسی نقاطی که از دو ضلع زاویه به یک فاصله اند، ............ آن زاویه است.51

x)وضعیت دو دایره به معادلات  و  را نسبت به هم مشخص کنید.52 + ۱) +۲ (y − ۲) =۲ ۱x +۲ y −۲ ۲x + ۴y + ۱ = ۰

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1398

درستی یا نادرستی جملات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1398

شکل حاصل از دوران یک مثلث قائم‌الزاویه حول یکی از اضلاع قائمه به‌صورت مخروط توپر است. 53

در شکل زیر دو نقطه  و  روی بیضی با کانون های  و  قرار دارند. اگر  و همچنین  و  یکدیگر را درون بیضی در نقطه ای مانند  قطع کنند،54

نشان دهید مثلث  متساوی الساقین است و  روی قطر کوچک بیضی قرار دارد.

ABFF ′AF =′ BFAFBF ′M

F MF ′M

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

جاهای خالی را با عبارات مناسب پرکنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

( موازی باشد و از رأس سطح مخروطی عبور کند، در این صورت فصل‌مشترک صفحۀ  و سطح مخروطی یک ............ است.55 PdPاگر صفحۀ  با مولد )
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​در بیضی، درحالتی‌که  بیضی به ............ تبدیل می‌شود.56 =
a
c

۰

در جاهای خالی گزینۀ مناسب داخل پرانتز را انتخاب کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1398

هرچه خروج از مرکز بیضی ............ )کوچک‌تر - بزرگ‌تر( شود، شکل بیضی به دایره نزدیک‌تر خواهد شد.57

در جاهای خالی عبارت ریاضی مناسب قرار دهید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1401

خروج از مرکز بیضی با قطر بزرگ ۸ و فاصلۀ کانونی ۶ برابر ............ است.58

​اگر خروج از مرکز بیضی برابر با  و طول قطر کوچک بیضی 16 باشد، طول قطر بزرگ بیضی و فاصلۀ کانونی آن را به دست آورید.59

۵
۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

درستی یا نادرستی عبارت‌‎های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1400

هرچه مقدار خروج از مرکز بیضی به صفر نزدیک‌تر باشد، شکل بیضی به دایره نزدیک‌تر خواهد شد.60

عبارت‌‌های زیر را کامل کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

اگر در بیضی خروج از مرکز به عدد صفر نزدیک شود، کشیدگی بیضی کمتر شده و بیضی به ............ نزدیک‌‌تر می‌‌شود.61

A(۱نقطۀ  در ............ دایره به معادلۀ  قرار دارد.62 , −۲)x +۲ y −۲ ۲x + ۲y = ۰

در یک بیضی افقی طول قطر بزرگ 8 و طول قطر کوچک 6 واحد است. فاصلۀ کانونی بیضی را به دست آورید.63

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1398

yسهمی  مفروض است.64 −۲ ۲y + ۸x + ۹ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400
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مختصات رأس، کانون و خط هادی سهمی را به دست آورید.الف

نمودار آن را رسم کنید.ب

،  و  باشد، ثابت کنید: 65 OAدر شکل زیر اگر  = aOB = bOF = ca =۲ b +۲ c۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

dAdAمکان هندسی مرکزهای همۀ دایره‌هایی در صفحه که بر خط  در نقطۀ ثابت  مماس‌اند، یک نیم‌خط عمود بر خط  در نقطۀ  است.66

در یک سهمی، هر شعاع نوری که موازی با محور سهمی به بدنۀ سهمی بتابد، بازتاب آن از کانون سهمی خواهد گذشت.67

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

مکان هندسی، مجموعۀ نقاطی از صفحه )فضا( است که همۀ آن‌ها یک ............ داشته باشند و همچنین هر نقطه که آن ویژگی را داشته باشد عضو این مجموعه باشد.68

در حالتی که خروج از مرکز بیضی برابر با صفر باشد، بیضی تبدیل به یک ............ می‌شود.69

اگر اندازه گودی )عمق( یک دیش مخابراتی دو برابر شود، فاصله کانونی این دیش چه تغییری می کند؟ )با ارائه راه حل(70

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402
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درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

در حالتی که صفحۀ P بر محور سطح مخروطی  عمود نباشد و با مولد آن  نیز موازی نباشد و تنها یکی از دو نیمۀ مخروط را قطع کند، فصل مشترک حاصل یک بیضی71

خواهد بود. درست  نادرست 

(l)(d)

□□

,۱)(۱,۳)کانون‌های یک بیضی نقاط  و  است:72 −۵)

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1400

فاصلۀ کانونی و مختصات مرکز بیضی را بنویسید.الف

aاگر  باشد، اندازۀ قطر کوچک را پیدا کنید. ) اندازۀ نصف قطر بزرگ بیضی است(ب = ۶a

درستی و نادرستی عبارت زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

rCمکان هندسی مرکز همۀ دایره‌هایی با شعاع ثابت  که بر دایرۀ  در صفحۀ این دایره مماس خارج‌اند، دایرۀ  است.73 O, r( )C O,۲r′ ( )

در حالتی که خروج از مرکز بیضی برابر یک باشد، بیضی تبدیل به یک دایره می‌شود.74

به سوالات زیر پاسخ دهید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

yمعادلۀ متعارف و فاصلۀ کانونی سهمی به معادلۀ  را بیابید.75 −۲ ۲y − ۸x + ۹ = ۰

مختصات راس، کانون و معادلۀ خط هادی سهمی را به دست آورید.76

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. سپس شکل صحیح عبارت نادرست را بنویسید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

اگر صفحۀ  به گونه‌ای باشد که هر دو تکۀ بالایی و پایینی سطح مخروطی را قطع کند و شامل محور نباشد، در این صورت فصل مشترک صفحه  و سطح مخروطی یک هذلولی77

است.

PP

dMFدر شکل زیر اگر خط  در نقطۀ  بر بیضی مماس باشد و زاویۀ  باشد، آنگاه اندازۀ زاویۀ  است.78 F =M̂ ′ ۵۰
∘

α = β = ۶۰
∘
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)۱,۳کانون‌های یک بیضی نقاط  و  است.79 )۱, −۵( )

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1399

فاصلۀ کانونی و مختصات مرکز بیضی و معادلۀ قطر بزرگ بیضی را بنویسید.الف

A(۲,۳)yاگر نقطۀ  رأس سهمی و  معادلۀ خط هادی سهمی باشد.80 = ۷

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

معادلۀ سهمی را به دست آورید.الف

مختصات کانون سهمی را بیابید.ب

Aوضعیت نقطۀ  نسبت به دایرۀ  را تعیین کنید.81 ۱, −۲( )x +۲ y −۲ ۲x + ۲y = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

cxمقدار  را چنان بیابید که دایره  بر دایره  مماس بیرون باشد.82 +۲ y −۲ ۲x + ۲y + c = ۰(x + ۱) +۲ (y − ۱) =۲ ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

بیضی مکان هندسی نقاطی از یک صفحه است که از یک خط ثابت در آن صفحه و از یک نقطه ثابت غیرواقع بر آن خط در آن صفحه به یک فاصله باشد.83

xمعادلۀ گستردۀ دایره‌ای به‌صورت  است. مرکز و شعاع دایره را بنویسید.84 +۲ y −۲ ۶x + ۲y + ۶ = ۰

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1397
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ABFFدو نقطۀ  و  مطابق شکل روی بیضی و نقاط  و  کانون‌های بیضی‌اند. اگر  باشد ثابت کنید دو پاره‌خط  و  موازی‌اند.85 ′AF =′ BFAFBF ′

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

Fدر یک بیضی مختصات کانون‌ها  و  و طول قطر بزرگ برابر با ۱۰ است. اگر نقطۀ  روی این بیضی قرار داشته باشد، مقدار  را بیابید.86 (۴, ۰)F (−۲, ۰)′P(۱, m)m

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

. ثابت کنید: 87 ،  و  OAدر بیضی زیر:  = OA =′ aOB = OB =′ bOF = OF =′ cb +۲ c =۲ a۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

,A(۴معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که نقاط  و  دو سر قطری از آن باشند.88 −۱)B(−۲, ۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

Fمعادلۀ سهمی را بنویسید که  مختصات کانون و معادلۀ خط هادی آن  باشد.89 (−۳,۲)x = ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

′ddمکان هندسی نقاطی از صفحه که از دو خط متقاطع  و  به یک فاصله‌اند، نیمساز زاویۀ بین آن دو خط است.90

,۳)نقطۀ  روی دایرۀ  قرار دارد.91 −۲)x +۲ y +۲ ۲x = ۰
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axحدود  را طوری به دست آورید که  بتواند معادلۀ یک دایره باشد.92 +۲ y −۲ ۳x + ۵y + a = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

yمختصات نقاط برخورد سهمی  و دایرۀ  را به دست آورید.93 +۲ ۷x + ۵ = ۰x +۲ y =۲ ۲۵

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

d′dمکان هندسی نقاطی که از دو خط متقاطع  و  به یک‌فاصله‌اند، نیمساز زاویۀ بین آن دو خط است.94

صفحه‌ای با مولد سطح مخروط دواری، موازی است و از رأس آن عبور نمی‌کند، فصل مشترک صفحه و سطح مخروطی، یک بیضی است.95

xدایره‌های  و  نسبت به هم چه وضعی دارند؟96 +۲ y −۲ ۲x = ۴x +۲ y =۲ ۴

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

,O(۲,۳)M(۱معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که مرکز آن  بوده و  یک نقطه از آن باشد.97 ۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

، مرکز آن  و طول قطر کوچک این بیضی ۶ واحد است.98 ​خروج از مرکز یک بیضی افقی 

۵
۴

(−۴, −۱)

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1400

فاصلۀ کانونی را محاسبه کنید.الف

مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ این بیضی را پیدا کنید.ب

xمعادلۀ دایره‌ای به‌صورت  است، مختصات مرکز این دایره را به دست آورید.99 +۲ y −۲ ۲x − ۶y + ۶ = ۰

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1402
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xدر دایره به معادلۀ ضمنی  با استفاده از روش مربع کامل ‍‍، ثابت کنید شعاع دایره برابر با  است.100 +۲ y +۲ ax + by + c = ۰r = ​

۲
​a + b − ۴c۲ ۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

dldlPlPهرگاه دو خط  و  موازی باشند، از دوران  حول  سطحی ایجاد می‌شود. اگر صفحۀ  بر خط  عمود باشد، سطح مقطع صفحۀ  و سطح ایجادشده بیضی است.101

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

( نیز موازی نباشد و تنها یکی از دو نیمه مخروط را قطع کند، فصل مشترک حاصل یک ............102 ( عمود نباشد و با مولد آن ) در حالتی که صفحۀ  بر محور سطح مخروطی )

خواهد بود.

Pld

yرأس سهمی به معادلۀ  نقطه به مختصات ............ است.103 +۲ ۲x − ۲y = ۰

در یک بیضی قطر بزرگ 8 و قطر کوچک آن 6 واحد است. خروج از مرکز این بیضی چقدر است؟104

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1397

,O(۲معادلۀ دایره‌ای را بنویسید که  مرکز آن بوده و از خط  وتری به طول ۶ جدا کند.105 −۱)۳x − ۴y + ۱۰ = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

،  و  در صفحه مفروض‌اند. نقطه‌ای بیابید که از  و  به یک ‌فاصله و از  به فاصلۀ 3 سانتی‌متر باشد. )بحث کنید(106 ABCABCنقاط 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

، مرکز آن  و طول قطر کوچک این بیضی ۶ واحد است.107 ​خروج از مرکز یک بیضی افقی 

۵
۴

(−۴, −۱)

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1399
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طول قطر كانونی و فاصله کانونی را محاسبه کنید.الف

مختصات نقاط دو سر قطر بزرگ را پیدا کنید.ب

x)اگر معادله دایره به شکل  باشد:108 + ۱) +۲ y =۲ ۴

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1399

مختصات مرکز دایره و اندازه شعاع دایره را بنویسید.الف

ها را پیدا کنید.ب xمختصات تقاطع دایره با محور 

A(۱,۲)Fمعادلۀ سهمی را بنویسید که  رأس و  کانون آن باشد، سپس معادلۀ خط هادی آن را بیابید.109 (۱, −۲)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

معادلۀ قطر کانونی یک بیضی،  و معادلۀ قطر کوچک،  است. اگر طول قطرهای بزرگ و کوچک به ترتیب ۱۲ و ۸ واحد باشند، مرکز بیضی و فاصلۀ کانونی را به دست110

آورید.

y = −۱x = ۲

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1402

Fمعادلۀ سهمی را بنویسید که  کانون و  رأس آن باشد، سپس معادلۀ خط هادی آن را بنویسید.111 ۱, −۲( )S ۱,۲( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

Fاگر در بیضی طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر کوچک باشد، اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟112 FB̂ ′

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397
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۰)معادلۀ دایره‌‌ای بنویسید که مرکز آن  و بر خط  مماس باشد.113 , ۳)۳x − ۴y = ۳

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی خرداد 1401

امتحان نهایی علوم تجربی دوازدهم ریاضی دی 1400

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

xمعادلۀ ضمنی  معادلۀ یک دایره است اگر و تنها اگر  باشد.114 +۲ y +۲ ax + by + c = ۰a +۲ b <۲ ۴c

در حالتی که خروج از مرکز بیضی برابر یک باشد، بیضی تبدیل به یک پاره‌خط می‌شود.115
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درسپایهمدرسه

شماره آزمونمبحث

نام و نام‌خانوادگی

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

، داریم: 1 ،  و  به طول‌های واحد روی محورهای مختصات در  i​jkR۲×iبرای سه بردار  ​ =j k

m=aمقدار  را چنان بیابید که دو بردار  و  بر هم عمود باشند.2 (۲, m, −۱)=b (m + ۱,۳,۲)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

,۲,۳−)نقطه  در ناحیه ششم مختصات قرار دارد.3 −۱)

a=حجم متوازی‌السطوحی را به دست آورید که توسط سه بردار  و  و  تولید می‌شود.4 (۱, ۰, −۱)=b (۰,۲,۲)=c (۲, −۳, ۰)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

جاهای خالی را با عدد یا عبارت مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

))حاصل  برابر ............ است.5 ×i ) ×k ). ​i j

هندسهدوازدهم ریاضیآموزشگاه ندای دانش

77951357-77951352فصل 3
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بردارهای  و  به‌ طول‌های  و  و اندازۀ ضرب خارجی  مفروض‌اند. اگر زاویۀ بین دو بردار  و  کمتر از  باشد، مقدار ضرب داخلی دو بردار6

را به ‌دست آورید.

ab∣ ∣ =a ۳∣ ∣ =b ۲۶∣ ×a ∣ =b ۷۲ab۹۰∘

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

a=بردار  در فضای سه بعدی بر صفحۀ مختصات سه بعدی ............ منطبق است. 7 ۲ ​ −j k(xoz, yoz, xoy)

m=cمقدار  را طوری تعیین کنید که سه بردار  در یک صفحه باشند.8 (۱, −۲,۳), =b (۰, m, −۱), =a (۲, −۱,۳)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

a=طول بردار  را به دست آورید.9 (۰, −۳,۴)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

ها و نقطۀ  روی صفحۀ  به طول ۱ و ارتفاع ۳ در فضای سه بعدی مفروض‌اند.10 AxBxozنقطۀ  به طول ۲ روی محور 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

ABمختصات نقاط  و  را مشخص کنید.الف

ABطول پاره‌خط  را محاسبه کنید.ب

ABمختصات وسط پاره‌خط  را به ‌دست آورید.پ

a=اگر  و  باشند، مساحت مثلثی که توسط بردارهای  و  تولید می‌شود را حساب کنید.11 (−۲, ۰, ۱)=b −i ۲ ​ +j ۳k−a ​jb

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

33



3/13لرنیتو 1402

∣اگر  و  و حاصل‌ضرب داخلی دو بردار 10 باشد، مساحت مثلثی که توسط دو بردار  و  تولید می‌شود چقدر است؟12 ∣ =a ۳∣ ∣ =b ۵ab

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

. درست  نادرست 13 aR۳×aبرای بردار غیر صفر  در  داریم:  =a o□□

).i​jkR۳اگر  و  و  بردارهای واحد در  باشند، حاصل  را به دست آورید.14 ​ ×i j )k

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

m=aمقدار  را طوری بیابید که زاویه بین دو بردار  و  برابر  باشد.15 (m, ۰,۲)=b (۲, −۲, ۰)​

۳
π

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

، برابر با خود  می‌شود.16 ababaثابت کنید اگر دو بردار  و  در یک راستا باشند، آنگاه تصویر قائم  بر امتداد 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

a=سه بردار  و  و  مفروض‌اند:17 (۲,۳, ۱)=b (−۱, ۱, ۰)=c (۲, ۱, −۲)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

a+برداری عمود بر دو بردار  و  را به دست آورید.الف bc

abcحجم متوازی‌السطوحی که توسط سه بردار  و  و  تولید می‌شود را به دست آورید.ب

۱−شکل کلی )نمودار( مربوط به رابطه  و  را در فضای دو بعدی رسم کنید.18 < x ≤ ۲y = x۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

Aنقاط  و  در  مفروض‌اند:19 ۳, ۱,۲( )B ۳, −۲,۲( )R۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

ABطول پاره‌خط  را به دست آورید.الف
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ABمعادلات مربوط به پاره‌خط  را بنویسید.ب

به سوالات زیر پاسخ دهید:

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

}​نمودار مربوط به معادلات  در فضای  چه شکلی است؟ چه ارتباطی با نمودار  دارد؟20
x = ۰
z = ۰R۳x = ۰

a=اگر  و  باشد، اندازۀ بردار  را به دست آورید.21 ۲, −۱,۳( )=b +i ۲ ​j+a ۲b

a=تصویر قائم بردار  را بر امتداد بردار  بیابید.22 (۲, −۱,۲)=b (۱, −۱, ۰)

کتاب درسی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه مثال

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1400

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1398

، در این صورت زاویۀ بین دو بردار  و  برابر با ............ است.23 .abاگر برای دو بردار  و  داشته باشیم:  =a b ​ ​∣a∣
∣
∣
∣b

∣
∣
∣ab

، معادله محور ............ است.24 ​در فضای سه بعدی، نمودار مربوط به معادلات  ​{
x = ۰
z = ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401

،  و  در یک صفحه واقع باشند، مقدار  را بیابید.25 a=اگر سه بردار  (m, −۱, ۱)=b (۱, −۱, ۱)=c (۱, m, −۱)m

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

،  و  باشند، تصویر قائم بردار  بر امتداد بردار  را به دست آورید.26 a=اگر  (۲, −۱, ۱)=b (−۱,۲, ۰)=c −i ​j+a b۲ −c b

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1402

. )درست - نادرست(27 abr=bاگر  و  دو بردار دلخواه،  عدد حقیقی و  آنگاه  r a∣ ∣ =b ∣r∣∣ ∣a

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1401
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a=بردارهای  و  را در نظر بگیرید:28 ۲, −۱,۲( )=b ۱, −۱, ۰( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه شهریور 1399

abزاویۀ بین دو بردار  و  را به دست آورید.الف

abبردار عمود بر دو بردار  و  پیدا کنید.ب

29. .ababبرای دو بردار غیرصفر  و  ثابت کنید دو بردار  و  بر هم عمودند اگر و فقط اگر  =a b ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

a=اگر  و  باشد، طول بردار  را به دست آورید.30 ۲ −i k=b (۱,۲, ۱)−a ۲b

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

)حاصل عبارت  برابر صفر است.31 ×i ​).j i

a=بردارهای  و  را در نظر بگیرید.32 (۱, −۳,۲)=b (−۲, ۱, −۵)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

abتصویر قائم بردار  را بر امتداد بردار  به دست آورید.الف

abبرداری عمود بر دو بردار  و  بنویسید.ب

a=زاویه بین دو بردار  و  را به دست آورید.33 (۲ , −۱ , ۲)=b (۱ , −۱ , ۰)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

ها و نقطه  در فضا مفروض‌اند. فاصله مختصات وسط  تا مبدا مختصات را حساب کنید.34 AzB(۱نقطه  به ارتفاع ۳ روی محور  , ۰ , ۱)AB

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

a=سه بردار  و  و  مفروض‌اند:35 (۲,۳, ۱)=b (−۱, ۱, ۰)=c (۲, ۱, −۲)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400
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۲−برداری عمود بر دو بردار  و  را به دست آورید.الف bc

،  و  تولید می‌شود را به دست آورید.ب abcحجم متوازی‌السطوحی که توسط سه بردار 

،  و  بر سه یال یک متوازی السطوح منطبق هستند. اگر قاعده این متوازی‌السطوح توسط بردارهای  و  تولید شود، اندازه ارتفاع36 بردارهای 

وارد بر این وجه را محاسبه کنید.

=a +i ​j=b (۰ , ۱ , ۱)=c +i kbc

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

باتوجه‌به شکل به سوالات زیر پاسخ دهید. 37

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

نام وجه از شکل که معادلۀ آن به‌صورت زیر مشخص شده را بنویسید.الف

x = ۲ , ۰ ≤ y ≤ ۴ , ۰ ≤ z ≤ ۳

ADمعادلات مربوط به پاره‌خط )یال(  را بنویسید.ب

Dمختصات نقطۀ  را بنویسید.پ

xozمعادلۀ صفحه‌‌ای را بنویسید که موازی با صفحۀ  باشد و مکعب مستطیل را نصف کند.ت

Aاگر  و  و  سه راس مثلث  باشند، مساحت مثلث  را با استفاده از ضرب خارجی بردارها به دست آورید.38 = (۲ , −۱ , ۳)B = (۳ , ۱ , ۴)C = (−۱ , ۱ , ۰)ABCABC

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

به سؤالات زیر پاسخ دهید.39

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

Aمعادلۀ صفحه‌ای را بنویسید که از نقطۀ  بگذرد و با صفحۀ  موازی باشد.الف = (۲,۳,۴)xoy

37



7/13لرنیتو 1402

​معادلات  مربوط به کدام محور است؟ب ​{
x = ۰
z = ۰

، نقطۀ A به طول 2 روی محور طول‌ها و نقطۀ  مفروض‌اند. مختصات وسط AB را بیابید.پ R۳Bدر فضای  = (−۴,۶, −۳)

جاهای خالی را با عبارات مناسب پرکنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

، نقطۀ  در ناحیۀ )کنج( ............ دستگاه مختصات قرار دارد.40 ,R۳(−۳,۲در فضای  −۵)

،  را در نظر بگیرید.41 a=دو بردار  ۳, −۲, ۱( )=b −۲ +i ​ −j k

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1399

aR۳بردار  در کدام ناحیه از فضای  واقع است؟ )شمارۀ ناحیه ذکر شود(الف

a+طول بردار  را حساب کنید.ب ۲b

abبرداری عمود بر دو بردار  و  را پیدا کنید.پ

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

,A(۲نقطۀ  روی صفحۀ  قرار دارد. درست  نادرست 42 −۳, ۰)xoy□□

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

abحاصل‌ضرب داخلی دو بردار غیر صفر  و  که بر هم عمود هستند، برابر با ............ است.43

به سؤالات زیر پاسخ دهید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

yاگر  معادلۀ صفحه‌ای در فضای  باشد که از نقطۀ  بگذرد، مقدار عددی  چقدر است؟44 = bR۳A = (۲, −۳,۴)b
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​معادلات  مربوط به کدام محور در دستگاه مختصات  است؟45 ​{
x = ۰
y = ۰R۳

، نقطۀ  به عرض 2 و ارتفاع 3 روی صفحۀ  و نقطۀ  مفروض‌اند. مختصات وسط  را بیابید.46 R۳AyozBدر فضای  = (−۴,۶, −۳)AB

.abاگر طول بردارهای  و  به ترتیب 4 و 6 و  باشد، مساحت مثلث بناشده توسط دو بردار  و  را به دست آورید.47 =a b ۱۲ab

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

عبارت‌‌های زیر را کامل کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

،  و  در یک صفحه باشد، آنگاه حجم متوازی‌السطوح بناشده توسط سه بردار برابر ............ است.48 abcاگر سه بردار 

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400

اگر زاویۀ بین دو بردار مخالف صفر، منفرجه باشد، آن‌گاه ضرب داخلی آن‌ها یک عدد حقیقی مثبت است.49

،  و  در یک صفحه باشند.50 a=مقدار m را طوری تعیین کنید که سه بردار  (۱, m, −۱۱)=b (۲,۳, −۱)=c (۱, −۱,۳)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1398

a=بردار  مفروض است. بردار  غیرهم‌جهت با  و به طول ۱۲ را طوری بیابید که  باشد.51 (۴ , −۴ , ۲)ba×a =b ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1402

،  و  باشند، آن‌گاه تصویر قائم بردار  بر امتداد  را به دست آورید.52 a=اگر  (۱, −۳,۴)=b (۳, −۴,۲)=c (−۱, ۱,۴)a+b c

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1400
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درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید. سپس شکل صحیح عبارت نادرست را بنویسید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه خرداد 1401

i​j×iبرای دو بردار واحد  و  حاصل‌ضرب خارجی  است.53 ​ =j ۰

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

، حاصل  است.54 ).abبرای دو بردار غیرصفر  و  ×a a ) =b ۰

a=دو بردار  و  را در نظر بگیرید.55 (۱,۲, −۱)=b (۰,۲, −۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

aR۳بردار  در کدام ناحیه از فضای  واقع است؟ )شماره ناحیه ذکر شود(الف

۲طول بردار  را به دست آورید.ب −a b

و  هستند.56  ، xوجه‌های مکعب‌مستطیل مشخص‌شده در شکل زیر، قسمت‌هایی از صفحات به معادلات  = ۰, x = ۲y = ۰, y = ۴z = ۰, z = ۳

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

Aمختصات نقطۀ  را مشخص کنید.الف

ADCDFمعادلات مربوط به یال  و وجه  را بنویسید.ب G

a=اگر  و  و  باشد، بردار  را به دست آورید.57 ۳ +i ۲ ​ −j k=b ۳, ۱, −۱( )r = ۲r −b a

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

،  و  را در نظر بگیرید:58 a=سه بردار  ۲ +i ۳ ​ −j k=b +i k=c (۰,۲, ۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

۲طول بردار  را به دست آورید.الف −b c
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a+bمساحت متوازی‌الاضلاعی که روی دو بردار  و  ایجاد می‌شود را به دست آورید.ب c

،  و  مقدار  را محاسبه کنید.59 ∣ab=∣aبردارهای  و  مفروض‌اند به‌طوری‌که  ۳​ ​ =
∣
∣
∣b

∣
∣
∣ ۲۶​ × ​ =

∣
∣
∣a b

∣
∣
∣ ۷۲.a b

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

اگر طول، عرض و ارتفاع اتاقی ۴ متر، ۵ متر و 3 متر باشد، طول قطر اتاق که دو نقطۀ مقابل را به هم وصل می‌کند را به دست آورید.60

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

abحاصل‌ضرب خارجی دو بردار غیرصفر  و  که باهم موازی هستند، برابر بردار ............ است.61

,۲)بردارهای  و  را در نظر بگیرید. تصویر قائم بردار  را بر امتداد بردار  بیابید.62 −۱,۲)a=b (۱, −۱, ۰)ab

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

.abبرای هر دو بردار غیرصفر  و  ثابت کنید: اگر  باشد، آنگاه  و  بر هم عمودند.63 =a b ۰ab

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

Aنقاط  و  و  را در فضا در نظر می‌گیریم، کدام‌ها روی خط  قراردارند؟ چرا؟64 = (۱,۲, ۱)B = (۲,۲, ۱)C = (۳,۲, −۱)​ ​{
y = ۲
z = ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1399

ها به طول 2 و نقطۀ  در صفحۀ  با عرض  و ارتفاع ۴ مفروض است. فاصلۀ وسط پاره‌خط  تا مبدأ مختصات را به دست65 در فضای سه‌بعدی نقطۀ  روی محور 

آورید.

AxByoz−۳AB

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400
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a=اگر زاویۀ بین دو بردار  و  برابر با ۱۳۵ درجه باشد، مقدار  را بیابید.66 (۲, −۱, n)=b (۱, ۰, −۱)n

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

، برابر خود  می‌شود.67 ababaثابت کنید اگر دو بردار  و  در یک راستا باشند، آنگاه تصویر قائم  بر امتداد 

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

درستی و نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.68

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

,۲,۳−)نقطه با مختصات  در ناحیۀ )کنج( شمارۀ ۵ محورهای مختصات سه‌بعدی واقع است.الف −۴)

درستی یا نادرستی عبارات زیر را مشخص کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

.abاگر برای دو بردار غیر صفر  و  داشته باشیم:  در این صورت  است. ) زاویۀ بین دو بردار  و  است(69 =a b ∣ ∣∣ ∣a bθ = ​

۲
π

θab

،  و  باشند، آنگاه تصویر قائم  بر امتداد  را به دست آورید.70 c=اگر  (−۱, ۱,۴)=b (۳, −۴,۲)=a (−۱, −۳, ۰)a+b c

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

، در این صورت زاویۀ بین دو بردار  و  برابر ............. است.71 .abاگر برای دو بردار  و  داشته باشیم:  =a b ∣ ∣∣ ∣a bab

a=بردارهای  و  مفروض‌اند:72 ۱,۲,۳( )=b −۲, ۰,۲( )

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

abتصویر قائم بردار  بر امتداد بردار  را به دست آورید.الف

۲طول بردار  را محاسبه کنید.ب −a b
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73. .ababبرای دو بردار غیر صفر  و  ثابت کنید  و  بر هم عمودند اگر و فقط اگر  =a b ۰

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

۲−شکل کلی )نمودار( مربوط به روابط  و  را در فضای دوبعدی رسم کنید.74 < y ≤ −۱y < −x +۲ ۱

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

a=اگر بردار  باشد، ثابت کنید: 75 a ​, a ​, a ​( ۱ ۲ ۳). =a a ∣a∣۲

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

جاهای خالی را با عبارات مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

).i​jkR۳اگر  ،  و  بردارهای یکه در فضای  باشند، حاصل  برابر است با ............ .76 ×k i ​)j

،  و  سه رأس مثلث  باشند، مساحت مثلث  را با استفاده از ضرب خارجی بردارها به دست آورید.77 Aاگر  = −۱,۲, ۰( )B = ۱, ۰, −۱( )C = ۰, −۱, ۱( )ABCABC

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1398

جاهای خالی را با عبارت مناسب پر کنید.

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1401

ها در نقطه به مختصات  عمود باشد، به‌صورت ............ است.78 zAمعادلۀ صفحه‌ای که بر محور  = (۰, ۰,۳)

. اگر زاویۀ بین بردارها کمتر از قائمه باشد، مقدار  را به دست آورید.79 ،  و  ∣abبردارهای  و  مفروض‌اند به‌طوری‌که  ∣ =a ۳∣ ∣ =b ۲۶∣ ×a ∣ =b ۷۲.a b

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

a=مساحت متوازی‌الاضلاعی که توسط بردارهای  و  تولید می‌شود را به دست آورید.80 (۱, ۰, ۱)=b (۰, ۱, ۱)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1397

a=بردارهای  و  را در نظر بگیرید. به سؤالات زیر پاسخ دهید.81 (۲, −۱,۲)=b (۱, −۱, ۰)

امتحان نهایی ریاضی و فیزیک دوازدهم هندسه دی 1400

abزاویۀ بین دو بردار  و  را به دست آورید.الف
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abبرداری عمود بر دو بردار  و  پیدا کنید.ب

44




